Kon-41.3003 Koneenosien suunnittelu
1. vilikoe 25.10.2012

B-o0sa: Oheismateriaalin (kirjojen) kiyttd on sallittu (ei ratkaistuja tehtivii).

Tehtidvi 5 (max 5 p)

Kuva 1 esittdd pyorivdd kidyttoakselia, jota kuormittaa pystysuuntainen voima F = 40 kN (laakerivélin keskelld) sekd
tasainen vadntomomentti 7= 3 kNm. Laakeripaikat on merkitty kuvaan (laakerivéli 350 mm). Laske akselin varmuus-
luku Smithin piirroksen mukaan olakekohdassa 1 (akselin mitat kuvassa), kun keskijannitys ja amplitudi kasvavat sa-
massa suhteessa. Akselin materiaalina on 25CrMo4, murtolujuus on 800 N/mm?. Loviherkkyydelle voidaan kayttéz
arvoa g = 0,9. Akselin olakkeiden pyoristysten pinnankarheus on Ra = 1,6 um.

Den roterande axeln paverkas av en kraft F = 40 kN (vid mitten pa lagerdistansen, bild 1). Axeln overfor ett vridmo-
ment T = 3 kNm. Bestdim sdikerheten mot utmattnig med hjdilp av Smiths diagram i snittet 1, om medelspdnningen och
amplituden véxer i samma proportion. Materialet dr stal 25CrMo4, draghdllfasthet 800 N/mm?. Kdlkansligheten dr q =
0,9. Ytjadmnheten dr Ra = 1,6 um.
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Kuva 1.
Tehtiva 6 (max 5 p) 5
Ketjukuljettimella, jonka ketjupyo6rin halkaisija on 250 mm, siirretdéin 800 kg:n &
painoista levypinkkaa (kuva 2). Ketjun ja alustan vilinen kitkakerroin 0,25. Levy- 4

jen vilinen kitkakerroin on 0,3. Teholdhteend on 1,5 kW:n hammasvaihdemoottori - \ : erg,o
(J, = 0,005 kgm?, ny = 1480 r/min, n, = 36 r/min). Taajuusmuuttajakdytossd moot- 0=025 &

torin maksimimomentti on kiihdytyksessé 1,8-kertainen nimellismomenttiin ndhden

(vakio nollasta nimellispydrimisnopeuteen asti). Voimansiirron hydtysuhde on

0,93. Kuljettimen hitausmomenttia ei oteta huomioon. P
1

a) Laske kuorman kiihtyvyys a kédynnistyksessd. Levypinkan oletetaan pysyvin Kava 2. Lovgi i ijoun.

kasassa kdynnistyksen aikana.
b) Mikd on vaihteen ensidakselin (kdyttdvén akselin) vd@ntdmomentti kdynnis-
tyksessd?

Kedjetransportiren (kedjehjul 250 mm) transporterar ett platpaket, massan dr 800 kg. Friktionskoefficienten mellan
kedjan och underlaget dr 0,25. Friktionskoefficienten mellan platarna dr 0,3. Kuggvdixelmotorns effekt ér P = 1,5 kW
(S = 0,005 kgm?, ny = 1480 r/min, ny = 36 r/min). Motorns moment i accelerationen dr 1,8M;,, (M., = nominellt
moment). Verkningsgraden drh = 0,93.

a) Berdkna lastens acceleration vid starten.
b)  Berdkna driftaxelns (vixelns ingaende axel) moment i accelerationen?



